

省委理论学习中心组开展党史学习教育第一次专题学习 许达哲讲主题党课 努力在新时代新征程中彰显湖南担当



3月16日上午，省委理论学习中心组围绕“学史明理”主题开展党史学习教育第一次专题学习。中心组全体成员深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，重温习近平总书记考察湖南重要讲话精神，沿着青年毛泽东在长沙的革命足迹，依次到橘子洲头、岳麓书院、湖南第一师范学院接受党史教育、初心洗礼，为全省各级党组织和党员干部作出示范，推动全省党史学习教育掀起热潮、深入开展。省委书记、省人大常委会主任许达哲参加并在第一师范礼堂讲党史主题教育主题党课，强调要把百年党史与湖南巨变紧密联系起来，准确把握“学史明理”的深刻内涵，努力在新时代新征程中彰显湖南担当。省委副书记、省长毛伟明，省政协主席李微微参加。

省领导乌兰、黄兰香、谢建辉、张剑飞、冯毅、张宏森、李殿勋、姚来英、王成、吴桂英、刘莲玉等参加。



重温入党誓词：庄严而坚定的宣誓声响彻橘子洲头

许达哲、毛伟明一行首先抵达橘子洲头青年毛泽东雕像前，聆听了湖南党史陈列馆负责同志作的题为“时代大潮与中国共产党”的专题讲解。随后，许达哲带领其他省领导，和来自长沙市的200余名党员一起重温入党誓词，庄严而坚定的宣誓声响彻橘子洲头。现场，100名少先队员齐声朗诵毛主席著名词作《沁园春·长沙》，并合唱《我们是共产主义接班人》。

省委理论学习中心组成员随后前往岳麓书院，参观了“岳麓书

院与实事求是思想路线”研究成果展示。湖南大学马克思主义学院负责同志以“党的实事求是思想路线策源地”为题为大家作了专题讲解。在岳麓书院“实事求是”匾额前，许达哲和湖南大学师生代表亲切交流，勉励大家认真领会习近平总书记重要指示的深刻内涵，坚定信念、志存高远，实事求是、脚踏实地，砥砺品行、涵养境界，不负青春、不懈奋斗，传承好岳麓书院的千年文脉和红色基因，为中华民族伟大复兴作出更大贡献。

讲党课：学史明理，努力在新时代新征程中彰显湖南担当

来到第一师范，大家参观了毛泽东与第一师范纪念馆相关展厅，听取了纪念馆负责同志作“第一师范与中国共产党”专题讲解。

在学院礼堂，许达哲以“从百年党史中汲取奋进力量”为题讲党史主题教育主题党课。省委理论学习中心组成员等与会人员及第一师范师生代表在现场聆听了党课。

许达哲引用“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”等毛主席诗词名句阐述了湖南在不同历史时期走过的光辉历程。他指出，开展党史学习教育，就是要把湖南百年沧桑巨变放到党的百年奋斗史中去全面理解，更好把握湖南在各个历史时期所担当的作用、所作出的贡献，更好把握当前湖南所处历史方位、所负历史责任，进一步增强建功新时代、奋进新征程、谱写新篇章的历史自觉。

“重走这些红色故地，追寻革命先辈事迹，从中感悟党的初心使命，对我们走好新时代长征路具有重要意义。”许达哲强调，习近平总书记对我省作出打造“三个高地”、践行“四新”使命重要指示，锚定了湖南进入新发展阶段的新定位新目标新使命。我们要发扬老一辈共产党人的革命传统，以一往无前的奋斗精神实施好“三高四

新”战略，奋力建设现代化新湖南。

许达哲强调，这次专题学习的主题“学史明理”，是学史增信、学史崇德、学史力行的基础。只有“明理”，才能更加深刻明白“我们从哪里来、现在在哪里、还要往哪里去”，才能更加清晰理解“我是谁，为了谁，依靠谁”。要准确把握“学史明理”的深刻内涵，不断从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的力量。要从党史学习中求真理、悟原理，切实增强用当代中国马克思主义武装头脑的政治自觉；从党史学习中悟初心、明使命，奋力投身为人民谋幸福、为民族谋复兴的伟大实践；从党史学习中循规律、察大势，牢牢把握进行伟大社会革命的历史主动；从党史学习中鉴得失、知未来，努力在危机中育先机、于变局中开新局；从党史学习中固根基、铸灵魂，不断提振建功新时代、奋进新征程的精气神。

许达哲还寄语青年学子加强党史学习、传承红色基因，坚定信仰信念信心，涵养许国为民情怀，砥砺求真求实品格，练就过硬能力本领，矢志不渝艰苦奋斗，努力成为新时代中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 冒蕞 刘笑雪



3月16日，洞口县文昌街道某书店，读者在选购党史党建书籍。近期，该县各书店、图书馆、阅览室在醒目处设立专柜，集中摆放党史党建书籍和画册，方便群众选购、借阅。
滕治中 摄

重温百年党史中的湖湘记忆 ——省委理论学习中心组成员重走红色故地的背后

3月16日上午，省委理论学习中心组围绕“学史明理”主题开展党史学习教育第一次专题学习。

冒着蒙蒙细雨，沿着青年毛泽东在长沙的革命足迹，省委理论学习中心组全体成员先后赴橘子洲头、岳麓书院、第一师范，接受党史教育、初心洗礼。

共产党人的初心启航之地、党的实事求是思想路线策源地、中国共产主义运动和新民主主义革命的重要策源地之一……回望历史深处，橘子洲头、岳麓书院、第一师范均在百年党史中留下浓墨重彩的一笔。

【橘子洲头】 见证共产党人的初心启航

“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头……”1925年，青年毛泽东在橘子洲头写下了著名的《沁园春·长沙》。

橘子洲是湘江中最大的名洲，由南至北，纵贯江心，西瞻岳麓，东临古城，见证了共产党人的初心使命。

1910年，湘江之畔，长沙街头，爆发了饥民暴动，百姓被残暴镇压，鲜血染红了识字岭。毛泽东后来称其“影响了我一生”，产生了让所有的中国人都吃上饭的朴素愿望。

“恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒。”毛泽东同蔡和森在橘子洲头，岳麓山下，评说国家大事，抨击社会腐败，求索宇宙真谛，约定“不谈金钱、不谈女人、不谈家庭琐事”。

1921年，毛泽东、何叔衡乘小火轮从长沙湘江码头出发，赶往上海参加党的一大。初心启航，橘子洲头见证了青年毛泽东的远大理想。

【岳麓书院】 实事求是思想路线策源地

始创于公元976年的岳麓书院，历经千年，弦歌不绝。讲堂檐前悬挂的“实事求是”匾额，闻名于世，吸引众多游人驻足赏议。

1917年，怀揣实业报国梦想的湖南公立工业专门学校校

长宾步程，手书“实事求是”悬挂在岳麓书院讲堂，将其作为校训，引导学生从事实出发，崇尚科学、追求真理。

彼时，青年毛泽东寓居岳麓书院的半学斋，深受实事求是这一学风的濡染熏陶，并不断内化为其认知方式、价值追求和实践品格。

1941年，毛泽东在《改造我们的学习》一文中，第一次对“实事求是”做了全新的、科学的阐述：“‘实事’就是客观存在着的一切事物，‘是’就是客观事物的内部联系，即规律性，‘求’就是我们去研究。”明确将实事求是作为党的指导思想，实现马克思主义中国化的第一次飞跃。

在长期的革命实践中，实事求是得到广泛实践和充分检验，逐渐发展为党的思想路线，是党领导人民取得各项事业不断胜利的重要法宝。

2020年9月17日，习近平总书记在考察岳麓书院时，提出许多新思想、新观点、新论断。总书记关于岳麓书院是党的实事求是思想路线策源地的重要命题，把岳麓书院的历史地位提升到新高度；总书记对“惟楚有材，于斯为盛”的全新解读，把岳麓书院的历史文脉推进到新时代。

【湖南一师】 毛泽东思想的萌芽地

湖南第一师范学院走出了毛泽东、蔡和森、何叔衡、任

弼时、李维汉等一大批革命先辈，孕育了中国共产党湖南早期组织，是中国共产主义运动和新民主主义革命的重要策源地之一，也是毛泽东思想的萌芽地。

1913年至1922年，毛泽东在第一师范求学、执教，实现了由爱国学生、教员到无产阶级革命家的转变，由民主主义者到马克思主义者的转变。

在校学习期间，毛泽东的《征友启事》得到罗章龙、李立三等人响应，身边还聚集起蔡和森、李维汉、周世钊等一大批志同道合者。1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会召开。13名代表里，湖南第一师范学子占据3席，分别是毛泽东、何叔衡、李达。

在党的百年征程中，第一师范师生中还涌现出大批杰出的共产党人。包括蔡和森、李维汉、任弼时等我党早期的重要领导人，“延安五老”中的徐特立和谢觉哉，以及湘鄂西革命根据地创建人之一段德昌、“独臂将军”刘畴西、新四军首任政治部主任袁国平等等。

忆当年，毛泽东曾感慨“我的知识，我的学问，是在一师打下的基础。一师是个好学校”。

看今朝，湖南第一师范已成为名副其实的“网红”革命圣地，每年约有80万人次来此接受红色教育，其中中小学生和党员干部占70%以上。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 刘笑雪 周帙恒 刘燕娟